



කොවිඩ්වලට පුළුල් සේවා කඩා වැටීමෙන් දැනුණු ආසියාට්වේ මානව - ජෛව විවිධත්ව පැවැත්මට පැවැත්වූ පැවැත්මක්

මරණ 239,000ක් සිදුවූණු ආහාර ගණන බලලා

එක්සත් ජාතීන්ගේ නව වාර්තාවකට අනුව, කොවිඩ් -19 මගින් සෞඛ්‍ය සේවා කඩාකප්පල්වීම හේතුවෙන් දැනුණු ආසියාවේ මානව හා ජෛව විවිධත්ව 239,000ක් සිදුවනු ඇතැයි ගණන් බලා තිබේ. බිලියන 1.8ක ජනතාවක් වාසය කරන ඇෆ්ගනිස්තානය, නේපාලය, බංග්ලාදේශය, ඉන්දියාව, පකිස්තානය සහ ශ්‍රී ලංකාව කෙරෙහි එය අවධානය යොමු කර තිබේ. කාන්තාවන්, ළමයින් සහ නව යොවුන් වියේ දරුවන් වැඩිපුරම පීඩාවට පත්ව ඇති බව වාර්තාවෙන් අනාවරණය විය. දැනුණු ආසියාවේ මේ වන විට කොවිඩ් රෝගීන් මිලියන 13කට ආසන්න සංඛ්‍යාවක් වාර්තා වී ඇති අතර 186,000 කට වැඩි පිරිසක් මියගොස් තිබේ. දැනුණු ආසියාවේ රටවල් ඇතුළු බොහෝ රටවල් වසංගතයට දැඩි ලෙස අහඹු දමා ප්‍රතිචාර දැක්වීය. රෝහල්, ගාමපී සහ සිල්ලර වෙළඳසල් විවෘතව පැවතුනද අනෙක් සියල්ලම පාහේ වසා දමා ඇත. දැනුණු ආසියාවේ කොවිඩ් -19 වසංගත හා ප්‍රතිචාරයේ සෘජු හා වක්‍ර බලපෑම් පිළිබඳ වාර්තාව - සෞඛ්‍ය සේවා, පාසල් ඇතුළු සමාජ සේවා සහ ආර්ථිකය කෙරෙහි මෙම රජයේ උපායමාර්ගවල බලපෑම් විමර්ශනය කරයි. සෞඛ්‍ය ප්‍රතිලාභවල සිට ප්‍රතිශක්තිකරණය දක්වා වූ තීරණාත්මක

සේවාවන් හේතුවෙන් මෙම රටවල් හය තුළ වයස අවුරුදු පහට අඩු ළමයින්ගේ අතිරේක මරණ 228,000ක් සිදු වී ඇතැයි ඇස්තමේන්තු කර ඇත. දරුණු මන්දපෝෂණය සඳහා ප්‍රතිකාර ලබන දරුවන්ගේ සංඛ්‍යාව බංග්ලාදේශයේ සහ නේපාලයේ 80% කට වඩා අඩුවී ඇති අතර ඉන්දියාවේ සහ පාකිස්තානයේ ළමුන් අතර ප්‍රතිශක්තිකරණය පිළිවෙලින් 35% සහ 65% කින් පහත වැටී තිබේ. 2020 දී ඉන්දියාවේ ළමා මරණ අනුපාතය 15.4% කින් ඉහළ ගොස් ඇති අතර බංග්ලාදේශය 13% ක් දක්වා ඉහළ ගොස් ඇති බව ද වාර්තාව පවසයි. මාතෘ මරණවල කියුනු ම වැඩිවීම ශ්‍රී ලංකාවේ දක්නට ලැබීණි - 21.5% සහ පකිස්තානය 21.3%, 03. නේපාලයේ මාෂධ නියාමකයන් බහුතර කුමාරයකුට කොවිඩ් -19 එන්නත අවසරයකින් තොරව රට තුළට ගෙන යාමට හැකි වූයේ කෙසේදැයි සොයා බලයි.

මොහොමඩ් හමාඩ් මොහොමඩ් අල් කලීෆා සඳහා නේපාලයට පැමිණියේ ඇස්ට්‍රාසෙනෙකා එන්නත මාත්‍රාව 2,000ක් පමණ රැගෙනය. නේපාලයට මාෂධ ආනයනය කිරීම සඳහා පූර්ව අනුමැතිය අවශ්‍ය වේ. ගෝර්කා දිස්ත්‍රික්කයේ ගම්වැසියන්ට මෙම එන්නත පරිත්‍යාග කිරීමට කුමරුගේ කණ්ඩායමට අවශ්‍ය බව බහුතර නානාපති කාර්යාලය නේපාල මාධ්‍යයට පැවසීය. අල්-කලීෆා කුමරුගේ ගමන සංවිධානය කරන සමාගම වන සෙවින් සම්ටිය් වේක් හි ප්‍රකාශකයෙකු වන තනේෂ්වර් ඉරගින් බිමාලයාන් ටයිම්ස් පුවත්පතට පැවැසුවේ දින හතක් නිරෝධායනය කිරීමෙන් පසුව මෙම කණ්ඩායම ගෝර්කා දිස්ත්‍රික්කයේ වුම්ලුර්හි ග්‍රාමීය මහ නගර



සභාවට යන බවයි. එහිදී ඔහු කියා සිටියේ "සමහරක් ගම්මානයේ ජනතාව සඳහා කොවිඩ් -19 ආසාදනයට එරෙහිව ඇස්ට්‍රාසෙනෙකා එන්නත් මාත්‍රා 2,000 ක් බෙදා හැරීමට" ඔවුන් සැලසුම් කර ඇති බවයි. කුමරු සහ ඔහුගේ කණ්ඩායම පසුව එවරස්ට් කන්ද තරණය කිරීමට සැලසුම් කළ බව ඉරගින් මහතා පැවසීය.